读《论语》有感之三: 变通之道

与人沟通越来越多,越来越觉得生活的道理其实很多人都不太懂,很多人深陷无奈或者痛苦中,其实都是在认识上存在偏差所至。

中国人教条的东西太多,人们活得总是很扭曲,很违心。我曾经说过这样的话:中国的文化用一个字来概括就是"忍";用两个字来概括就是"压抑"。这种"忍"的文化压抑着人性,但却不能阻止人们去追求幸福的想法,致使许许多多的人都活得极为的不自信,不坦然。

《论语》中有这么三小段

子曰:"君子不器。"这段话的大意是——孔子说: "君子为人处事应当有所贯通,不能像单纯的器物那样仅仅局限于自身。"

深则厉,浅则揭。这句话的大意是——(好像涉水一样)水深就穿着衣服淌过去,水浅就撩起衣服淌过去。

子绝四——毋意,毋必,毋固,毋我。 这段话的大意是——孔子杜绝了四种弊病:没有主观猜疑,没有定要实现的期望,没有固执己见之举,没有自私之心。

这些话语都是告诉我们这样的道理:为人处事应当顺应自然,见机而动,不能墨守成规,不能偏执于 自我,一成不变。

许多生物不能顺应自然变化而逐渐灭绝了,恐龙就是一个例子。为了争取生存空间的最大化,恐龙在身躯上追求最大和最强,强大的生存能力致使没有天敌,但又因为数量庞大导致食物不足,他们庞大的身躯在气候骤然变化的时候不能灵活迁徙以适应,把自己逼入了发展的死角。相反,老鼠、蟑螂却能因为及时地适应各种环境而广泛地生存下来。

- 一般单纯的器物往往只是具有某种特定的性能,例如船在水中行驶、汽车在公路上奔驰、飞机在天空中飞翔。如果它们各自局限于自己的现状,不作进一步的发展变化的话,那么一旦离开他们适应的环境,船、车和飞机都将失去它们的价值,这就是固执一偏的结果。
 - 一个人愈是将自己定格得早,愈是会被这个世界抛弃得早,所以要因势进取,而不是恶守成规。

社会发展是以分工越来越细化作为一个标志的,在现代社会中,专业化和个性化的倾向越发明显。人们往往喜欢从自己的专业来思考问题,发表看法。所以我们经常可以听到很多固执己见、不通权变的话语,有时候还会演变成为一种偏见,害人害己。

由于工作关系,总是有机会认识一些成功的人士,当然这其中也包括一些成功的女士。和这些成功女士接触多了,总能够听到她们的一些心声。也许女性总是会特别在意感情、在意家庭等方面的事情吧,所

以总会比男性说出更多这方面的苦恼和感想。

爱情、婚姻和事业,每一块都是生命中不可缺少的一部分。生活总是会有很多的遗憾,在爱情、婚姻 和事业都能和谐美满的人总是少之又少,生活需要我们懂得取和舍。

前几天,又有一位成功的女士(35岁左右的年龄还没有结婚,也许叫小姐更加妥当?但叫小姐又觉得有些怪,就叫女士吧)说着同样的话题:"我很想拥有属于我的爱情和婚姻,但事与愿违,现实总是让我不满意。我喜欢的人不喜欢我,喜欢我的人我不喜欢;和我谈恋爱的人不愿意和我结婚,想和我结婚的人又没有爱。你说怎么办呢?"

我说:"你到底想拥有爱情还是婚姻?"

她说:"爱情和婚姻我都要。"

我说:"你是不是觉得应该一定要有爱情才有婚姻?你是不是觉得没有爱情就一定不能有婚姻?你是不 是带着婚姻的标准去找你的爱情?你是不是觉得对方不可能和你有婚姻就不再谈爱情?"

她说:"是啊,就是这样啊!这样有错吗?"

我说:"大家都这么想,没有错!但现实生活中总是会有很多的遗憾。完美的爱情都是大家所向往的,但能够得到的人总是为数不多,大家都抱着和你一样的思想,所以有很多人没有爱情也就没有婚姻了。现在像你这样的大龄未婚女性越来越多了就是这些传统思想在作怪。如果爱情和婚姻两个你要先选择一个,你会选择哪一个?"

她说:"我两个都要,如果一定要选择,我一定是先选择爱情。"

我说:"但你认为婚姻的前提一定是因为有爱对吗?"

她说:"对啊,要和我结婚的人一定是要有爱才可以。"

我说:"你一直带着婚姻在找你的爱,没有婚姻你也一直等不到你的爱。你没有找到和你结婚的人,你 也错过了和你可以相爱的人。你没有觉得这样不妥当吗?"

她说:"是啊,就是这样!我错过了爱,看来也要错过婚姻了。你说怎么办呢?"

我说:"其实问题非常简单,你要爱情,你就要向你喜欢的人、你爱的人说;你要婚姻,你只要在喜欢你的人,爱你的人里面挑选就可以了。爱情一定是在一个特定的环境和时间,以及相互之间的学识、经历、地位和年龄等等都恰到好处的时候中碰撞出来的火花。爱情是可遇不可求的,爱情很难寻找,错过了也许就永远都错过了。曾经可以有爱的人过一段时间再相遇不一定还会产生爱。要和自己上学时候的暗恋对象在若干年之后谈爱往往都会让你失望。爱一个人没有什么理由可以讲,只是知道会为他牵肠挂肚,会为他患得患失。爱情讲究一种缘分,是无法经营的。而婚姻就不一样的,婚姻是可以选择、可以经营,也要靠经营的了。婚姻是两个人相扶到老的一种保证、一种承诺和一种责任。婚姻也可以说是一种利益的共同体,一种优势互补的利益共同体。爱情是高尚的,而婚姻却可以很俗;爱情不可捉摸,但婚姻却可以实实在在

感受得到;爱情想要不一定能要得到,而婚姻想要却一定可以拥有;爱情的世界里没有对与错,只有爱和不爱,而婚姻的世界里没有绝对的对和绝对的错,完美的婚姻往往是要两个人不断修正自己才能做得到的。"

她说:"我向我喜欢的人、爱的人说了,但是被拒绝了啊。难道还要我继续说,继续追求?"

我说:"你喜欢的人、你爱的人往往都是比你优秀的人,遭遇拒绝是非常正常的事情。如果你够优秀也许一百个人或者一千个人说喜欢你和爱你都是有可能的,但你喜欢的人、你爱的人也许只有一个。你不说出来和你说出来被拒绝是两回事情。爱一个人不说出来生命注定 100%是遗憾的,但爱一个人说出来被拒绝却可以把遗憾降低到 50%。女人会为男人感动而接受,而男人却只会为女人心动而接受。男人向女人献殷勤很管用,而女人向男人示好却不一定有结果。提升自己的魅力和品味、保持你的骄傲和自信也许才是真正吸引你爱的男人的真正的好办法。"

她说:"如果我拥有了爱情了,但我觉得对方没有像我爱对方一样热烈而投入,我也会失望和不开心。 你说这么办?"

我说:"很多在爱情生活中伤心难过的人都是因为觉得爱不对等所至,其实大可不必。爱是单方面的事情,你爱的人不一定爱你,你爱的程度和别人爱你的程度不一样也是很正常的事情。金贸大厦住着很舒服,但一个晚上要 3000 多人民币,如果你的收入不够高你不可能天天住,你只能偶尔光顾。你爱上一个优秀的男人也是一样的道理。能够拥有已经是非常值得欣慰的事情,你又怎么可能天天和他厮守?你又怎么可以奢望一定能和他天长地久!你住金贸大厦,你喜欢金贸大厦,那是你的事情,不见得金贸大厦或者金贸大厦的主人也要同等的喜欢你。到你成为金贸大厦的常客的时候,也许金贸大厦的主人也会很喜欢你了。一样的道理,你爱上一个优秀的男人,一定是你爱他会比他爱你多得多了,你怎么可以为他没有一样爱你和在乎你耿耿于怀呢?等有一天你和他一样优秀的时候,你再要求他和你爱他一样的程度吧!"

她说:"真的是高见啊,闻所未闻,受益匪浅!再说说婚姻好吗?"

我说:"婚姻就比爱情要简单很多了。到一天你想要的时候,你只要在愿意和你结婚的人里面进行选择就可以了。也许选择每一个人都会有遗憾,但生命就是这样,总是会有缺憾的了!就像我们每一个自身都有缺憾一样。有些人有美貌,但却不一定有学识;有能力但不一定有人品;有健在的父母但却不一定有乖巧的孩子。我们不是十全十美的人,我们怎么可以要求我们的另外一半是十全十美的!我们可以通过修正自己的缺陷而让自己趋于完美,我们也可以在以后的婚姻生活中靠双方的努力而变得更加和谐,变得没有缺憾!爱情是不能选择的,婚姻却可以选择。如果你错过了爱,但你真的不要错过婚姻了。先拥有爱情,再自然而然地拥有婚姻是几乎每一个人的梦想,但既然我们想拥有婚姻而又没有爱情,我们只能放弃追求爱情而去选择婚姻。很饿的时候去了全镇唯一还开张的一家小吃店,本来是想吃面条的,但没有了面条,我们还是会选择粉丝或者水饺等能够填饱肚子的食物的。婚姻也一样,没有最合适,但总有较合适的。"

大自然中也许除了人类一切动植物都是按照自然规律而生长和存在的。小草一定会在合适它发芽的时候吐翠,而不管会不会被野兔吞噬;花蕾一定会在相应的季节里绽放,即便是第二天就被狂风暴雨摧残;许许多多的动物在春天里都会主动去接触异性,即使是冒着生命危险。而万物之灵的人类,却没有办法享受到应该享受的一切。法律、法规、道德、习俗,自傲、自尊、自卑、自残都在约束着我们的天性。许许多多的人都错过了花期和花季,错过了结果和播种……

君子不器。一方面体现了生生不息的生存之道,一方面又体现了宽博宏大的人格境界。让《论语》的智慧之光照耀着我们前进的道路,让我们成为一个精神上自由,行为上通达之人,拥有真正的幸福和快乐!